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Важливість встановлення, збереження та дослідження архівних

документів німецьких поселень (колоній) та німецьких переселенців на

окупованих східних територіях було визначено одним з пріоритетних завдань

німецької адміністрації ще в 1941 р. Свідченням цього є лист Генерального

директора Державного архіву та Комісара із захисту архівів Е. Ціпфеля від

10.10.1941р. № UDR 1954 «Стосовно збереження архівної документації щодо

німецьких поселень в Росії», який прямо визначає, що «До найважливіших

завдань захисту архівів належить виявлення архівної документації щодо

німецьких поселень» [1,арк.6]. Це питання було одним з найактуальніших

серед загального кола питань дослідження та адміністрування окупованих

східних територій протягом усього періоду окупації України, оскільки через

вивчення архівної спадщини німецьких колоністів нацистські ідеологи

намагались довести вплив німецької культури на ці території, а отже –

обґрунтувати сучасні німецькі претензії на українські землі. Іншою метою

дослідження цих документів було створення бази генеалогічної інформації

про родові зв’язки та походження німецьких переселенців, одним із

призначень якої було встановлення та підтвердження німецького походження
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сучасних українських етнічних німців, що мало велике значення для

визначення політичних, економічних та громадських прав цього прошарку

населення у воєнні, та особливо у повоєнні часи.

Підтвердженням цьому може слугувати Розпорядження

Рейхскомісара України  до Генералкомісарів усіх генеральних округів РКУ

від 06.07.1942 р., яке підкреслює надзвичайну важливість документів

етнічних німців та встановлює, що «всі церковні книги, родові та земельні

кадастри та іншу документацію поселень етнічних німців слід негайно

зібрати та переправити до відповідного генералкомісаріату» [2,арк.163].

Наявні в архіві Крайового управління архівів, бібліотек та музеїв (далі

– КУАБМ) документи про пошук та дослідження архівних документів, що

стосуються німецьких поселень на території України, охоплюють період

1942-1944 рр., при цьому більшість з них висвітлює дослідження зазначеного

вище питання в архівних установах на Південному Сході Рейхскомісаріата

Україна (генеральні округи Дніпропетровськ, Миколаїв, Таврія (Крим)).

Наявність цих документів в архівах міст західної частини РКУ

підтверджується лише деякими записами про огляд архівів Житомиру та

Волині (наприклад – Кам’янця-Подільського). Дослідження, виконані в 1942

р., як правило, проводились представниками Оперативного штабу Розенберга

(далі - ОШР) або уповноваженими Рейхсміністерства окупованих східних

областей (далі – РОСО). Наявність цих документів в архівних справах

Крайового управління пояснюється тим, що в 1943 р. саме ця установа

отримала повноваження щодо концентрації під своєю юрисдикцією архівних

фондів етнічних німців на території РКУ, що й призвело до накопичення там

усіх документів з цього питання.

Серед документів про дослідження архівних фондів етнічних німців на

Південному Сході Рейхскомісаріата Україна в 1942 р. найбільш

інформативними є доповіді та звіти про дослідження архівних установ цього

регіону, в яких йдеться про виявлення фондів німецьких колоністів. Перш за

все, це Доповідь співробітника Оперативного штабу Розенберга д-ра
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Люддекенса від 18.05.1942р. про огляд архівів Дніпропетровська [3,арк.94–

96], в якій встановлено наявність великого архіву німецьких колоністів в

обласному архіві Дніпропетровська: «В архіві знаходяться цінні документи

німецьких общин, з Ребальску, Ямбургу, Хортиці, Йозефсталя, Молочанська,

Білефельда… Акти охоплюють також церковні книги (реєстр шлюбів та

конфірмацій). Весь матеріал німецьких поселень вже обробляється

зондеркомандою д-ра Штумппа…» [3,арк.94]. (Д-р Штумпп - спеціальний

уповноважений Рейхсміністертва окупованих східних територій з питань

пошуку та дослідження документів етнічних німців на території РКУ – С.А.)

У Звіті про діяльність д-ра Люддекенса від 16.11.1942 р. [3,арк.735–

738] зазначено, що в обласному архіві Дніпропетровська «…завершено

складання переліків всіх 16 фондів німецьких поселень.» [3,арк.738]. Отже,

два наведені вище документи свідчать про те, що у разі виявлення архівних

фондів німецьких колоній та переселенців, негайно починались роботи з їх

впорядкування та дослідження.

Ще одним документом, який свідчить про наявність архівних

матеріалів німецьких колоній в архівах Дніпропетровська (на цей раз в

міському архіві), є доповідь проф. Кюнціга про науково-етнографічне

відрядження в поселення етнічних німців на Україні [4,арк.783]. Крім цього,

зазначений документ містить дані про документи німецьких переселенців в

архівах Херсона та Миколаєва: «… в Херсоні знаходиться велика кількість

церковних книг, а в міському архіві Миколаєва велика кількість, майже

повне зібрання спеціальних актів про общини Катаріненталь, Ландау,

Йоганісталь, Майоровка та Ватерлоо» [4,арк.783].

Внаслідок отримання та накопичення відомостей про документацію

етнічних німців на Південному Сході РКУ, наприкінці 1942 року постало

питання про створення спеціальної установи, яка б могла накопичувати,

обробляти та використовувати чисельні церковні та метричні книги, реєстри,

свідоцтва про родовід та інші документи, які стосуються походження

німецьких колоністів. Про створення такої установи свідчить розпорядження
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Рейхскомісара України № - ІІ с 2440 від 17.12.1942 р. «Про створення

Генеалогічних служб при Генералкомісаріатах Житомира та

Дніпропетровська» [2,арк.168–169]. Цінність цього документу для

дослідників питання виявлення, обробки та концентрації документів

етнічних німців на території РКУ полягає, насамперед, у тому, що він містить

відомості про принцип концентрації відповідних документів в генеалогічних

службах та про систему розподілення повноважень та підпорядкування цих

служб. Так, згідно з Розпорядженням № - ІІ с 2440 від 17.12.1942р.,

«Генеалогічна служба при Генералкомісарі Житомира відає генеральними

округами Луцьк, Житомир, Київ, Чернігів, генеалогічна служба при

Генералкомісарі Дніпропетровська - генеральними округами

Дніпропетровськ, Миколаїв, Крим, Сталіно та Харків. Генеалогічні служби

належать до службової сфери Головних відділів Політики Генералкомісара

Житомира та Дніпропетровська» [2,арк.168–169]. Ще інформативнішою є

службова Інструкція, яка є додатком до вищезгаданого Розпорядження,

оскільки вона містить перелік основних завдань та повноважень обох

генеалогічних служб, найважнішими з яких є «Оформлення та надання

документів та експертиз для підтвердження арійського походження особи та

оформлення генеалогічного списку та родоводу» та «Збір та адміністрування

всіх церковних метрик та іншого генеалогічного матеріалу (реєстрації

народження, шлюбу, смерті, списки до конфірмації та причастя, переліки

сект, особові реєстри, архівний матеріал церковних приходів та общин,

договори купівлі та оренди, судова документація, подушні та списки

перепису населення та ін.)» [2,арк.169].

Крім цього, Генеалогічні служби були уповноважені видавати на

основі документів або заяв під присягою довідки про звільнення від

обкладання митом. Право на це мали етнічні німці, що проживають на

території Рейхскомісаріату Україна.

Таким чином, Генеалогічні служби повинні були акумулювати

документацію, пов’язану з походженням етнічних німців на території РКУ.
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Будь-які інші матеріали німецьких колоній та колоністів повинні були

концентруватись у спеціальних відділах «Німецька народність» (Deutschtum),

про створення яких свідчить інше розпорядження Рейхскомісара України - №

V – I – 2390 від 23.06.1943р. [2,арк.116;5,арк.131]. Ці відділи існували при

всіх Генералкомісарах України, при цьому Генеалогічні служби

Дніпропетровська та Житомира структурно включались до складу

відповідних відділів без обмеження своїх завдань та функцій.

Дослідження та збирання архівних документів німецьких колоністів

південно-східних областей РКУ активно продовжувались й в 1943 р., про що

свідчать листи та звітні документи про проведення відповідних робіт в

архівних установах на території генеральних округів Дніпропетровськ,

Миколаїв та Таврія (Крим).

Про дослідження питань німецького етносу в архівних установах

Дніпропетровська та про інспектування місцевої Генеалогічної служби

свідчать Звіт д-ра Вінтера Рейхскомісару України від 28.05.1943 р.

[2,арк.173–175] та його ж лист до Генералкомісара Дніпропетровська від

27.05.1943 р. [3,арк.362–366].

Крім цього, результати досліджень німецьких документів в архівах

Дніпропетровська докладно висвітлено в документації д-ра Штумппа, яка

зберігається серед матеріалів Крайового управління в спр.3 оп.5 ф.3206

ЦДАВО України. Серед них розпорядження Рейхсміністра РОСО Розенберга

про повторне направлення д-ра Штумппа до РКУ з метою «розшукати в

Рейхскомісаріаті України всі архівні матеріали, які стосуються етнічних

німців і цим сприяти складенню докладних списків етнічних німців»

[2,арк.118] та план робіт з виконання цього доручення, складений д-ром

Штумппом [2,арк.120–121], який містить багато інформації про документи

етнічних німців в архівах Дніпропетровська та передбачає, серед іншого,

«…перевірку архівних матеріалів про етнічних німців з архівів Кривого Рогу,

Херсону, Миколаєва, Мелітополя та Сімферополя». Але, як зазначено в
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цьому ж документі, «їх ґрунтовна перевірка можлива буде тільки після

закінчення війни» [2,арк.120].

Результати роботи д-ра Штумппа викладено в його Звіті про обробку

матеріалів етнічних німців на півдні Росії з обласного історичного архіву

Дніпропетровська від 29.06.1943 р.: «Було встановлено, що фонд 134 томи 1-

56 налічує багато цінних німецьких актів та метричних свідоцтв. Ревізійні

списки, поіменні списки, паспорти від’їжджаючих, звіти, чисельні

статистичні матеріали та інше, що збереглися ще з майже всіх німецьких

колоній Причорноморської області. Всі акти та метрики фонду 134 томи 1-56

були опрацьовані та було складено перелік найцінніших матеріалів (списки

досилаються в додатку). … Були також встановлені ще й інші фонди, більша

частина яких вже опрацьована. Ці фонди налічують акти лише навколишніх

сіл Дніпропетровської області, а саме Фішерсдорфу, Біллерсфельду,

Кронсгартена, Ямбурга та Йозефсталя. Крім того, є ще сільські акти з

Хортиці. Цей матеріал менш цінний та стосується справ тільки вищевказаних

колоній: квитанції общин, звіти, ревізії канцелярських книг та інше.

Дирекцією архіву було нещодавно складено точний перелік актів російською

мовою. Нам пред’явлені вже перелік актів цих фондів з коротким їх змістом

на німецькій мові, причому важливі акти мають особливі помітки. В переліку

вказуються номери фондів, число томів, а також включається рік видання»

[2,арк.119].

Цей перелік також зберігається разом із вищезазначеними

документами д-ра Штумппа [2,арк.122–123] та містить переліки всіх фондів

обласного історичного архіву Дніпропетровська, які містять матеріали щодо

етнічних німців. З них виділено фонд № 134, який, за висновком д-ра

Штумппа, містить «…найцінніші історичні матеріали стосовно всіх етнічних

німців в Чорноморській області» [2,арк.117].

Результати дослідження матеріалів стосовно німецьких колоній та

переселенців в архівних установах Миколаєва викладені в Звіті керівника

обласного архіву Миколаєва Н. Цеханович [4,арк.817–822], в якому наведено
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дані про наявність в архіві фондів німецьких колоній з часів їх заснування

(початок ХІХ ст.), про німецькі колонії в колишній Херсонській губернії та

про кількість фондів з документами німецьких колоній, «частина яких

написана на давньогерманській мові. … Особливий інтерес викликають

матеріали щодо колоній Катаріненталь (1821-1919 рр., архівних одиниць

2941 та Йоганісталь 1818-1920 рр., архівних одиниць 2535)» [4,арк.819].

Цей Звіт значно доповнюється окремою аналітичною довідкою

«Коротка характеристика фондів: німецькі колонії в Херсонській губернії з

початку їх заснування до 1920 р.» [4,арк.838], яка містить більш докладні та

точні дані про види, склад та зміст документів в архівних фондах колоній

Катаріненталь та Йоганісталь.

Певним доповненням до вищенаведених документів про німецькі

фонди в архівних установах Дніпропетровська може слугувати Звіт про

дослідницьку експедицію на Україну д-ра Кляйна з 17 серпня по 9 вересня

1943 р. [3,арк.926–928], який, крім цього, містить також й деякі відомості про

наявність архівних матеріалів етнічних німців серед залишків документів

міського архіву Мелітополя: «Був знайдений лише статистичний матеріал,

про німецькі села під Мелітополем, на російській мові, по якому слід скласти

окремий перелік. Крім того, в архіві збереглося 14 церковних книг общин

етнічних німців…» [3,арк.926зв]. Про наявність в міському архіві Мелітополя

документів з історії німецьких поселень свідчить також лист Рейхсміністра

РОСО до Рейхскомісара України № 1584/43 від 07.01.1944р. [3,арк.922].

Значно меншою кількістю документів представлені в справах

Крайового управління архівів, бібліотек та музеїв дослідження матеріалів

етнічних німців в архівах західних генеральних округів Рейхскомісаріату

Україна. Ймовірно, це може бути пояснено тим, що, по-перше, зазначені

вище дослідження майже не проводились уповноваженими РОСО чи

співробітниками ОШР в 1942-1943 рр. (оскільки достатніх документів про це

у справах Крайового управління не виявлено). Таким чином, можна

припустити, що перші спроби здійснити такі дослідження були зроблені
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Крайовим управлінням, причому вже в другій половині 1943 р., що значно

звужувало можливості для таких робіт з огляду на час та розгортання

військових подій. По-друге, навіть розпочавши зазначені дослідження в

другій половині 1943 р., співробітники Крайового управління зіткнулись із

загальною невпорядкованістю архівних установ в західних округах РКУ, що

наряду з відсутністю переліків архівних фондів значно ускладнило або ж

взагалі унеможливило такі дослідження.

Це неодноразово проілюстровано в документах, що містять хоча б

загальні стислі згадки про архіви етнічних німців, що можуть знаходитись в

архівних установах Житомиру. Так, в листі д-ра Вінтера до Генералкомісара

Житомира від 05.06.1943 р. [6,арк.53–54] зазначено, що «Заходи проведені

раніше в музеях та архівах, створили неналежні умови розміщення, які, крім

того, дуже ускладнюють використання та утримання фондів в належному

стані». Через це «… архівні документи, які, можливо, містять багатий

матеріал стосовно поселень етнічних німців на Волині … не можуть

використовуватися» [6,арк.53].

Інший лист д-ра Вінтера до Генералкомісара Житомира від 28.10.1943

р. [6,арк.68–69] свідчить, що «Опоряджувальні роботи в Окружному архіві

Житомира через відомі Вам причини, нажаль, протягом поточного року не

продовжувались. Через те дотепер неможливо скласти огляд наявного

архівного фонду. Особливо мені не вистачає складання тих матеріалів архіву,

які можуть стосуватися німецької нації та поселень етнічних німців»

[6,арк.68]. Тому єдиною релевантною інформацією, яка міститься в цих

листах, є згадка про Генеалогічну службу Житомира, яка «…знаходиться на

початковій стадії. Її архів складається з церковних метрик етнічних німців та

матеріалів по перелікам національності… В Окружному архіві якраз зараз

розпочали відбирати для Генеалогічної служби деякі архівні документи на

німецькій мові, які, однак, не представляють собою чистий генеалогічний

матеріал» [6,арк.54]. Дещо доповнює відомості про наявність матеріалів

етнічних німців в архівах Житомиру один абзац з Витягу з доповіді проф.
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Кюнціга про науково-етнографічне відрядження в поселення етнічних німців

на Україні, з якого видно, що в Житомирі є «…міський архів, де збереглася

велика частина церковних книг церковного приходу Волині, яка дає багато

цінної документації для малодослідженої історії походження німецьких

поселень на Волині» [45].

Відомості щодо проведення досліджень матеріалів етнічних німців у

Кам’янець-Подільському також є дуже стислими та обмежуються лише

коротким повідомленням у звіті д-ра Лацке про відрядження до Лембергу від

08.02.1944 р. [7,арк.459–462], одним з завдань якого була дослідницька

робота в лемберзьскому архіві з метою пошуку документальних джерел

періоду пізнього середньовіччя про етнічних німців в Кам’янець-

Подільському. Внаслідок цієї роботи та дослідження міських книг Лемберга

д-ром Лацке було встановлено, що Кам’янець-Подільський являє собою

поселення-колонію сілезьких німців у пізньому середньовіччі. Аналогічне

твердження міститься й у звіті д-ра Лацке про відрядження до Лембергу від

03.12.1943 р. [7,арк.485–488]. Документів, що містять більш детальну

інформацію про наявність та дослідження матеріалів німецького етносу в

архівних установах західних генеральних округів Рейхскомісаріату Україна,

в справах Крайового управління виявити не вдалося.

Для отримання повної уяви про всі аспекти діяльності німецької

окупаційної адміністрації в галузі виявлення та дослідження документації

німецьких колоній та переселенців на території РКУ, слід зазначити, що

аналіз відповідних документів зі справ Крайового управління архівів,

бібліотек та музеїв свідчить, що поряд із накопиченням та дослідженням

знайдених архівних фондів, змінювалась та вдосконалювалась система

їхнього збереження, обробки та  адміністрування.

Про це свідчить, наприклад, вже згаданий Звіт про дослідницьку

експедицію на Україну д-ра Кляйна [3,арк.926–928], який крім інформації

про виявлені архіви етнічних німців, містить дуже цікаві погляди щодо

подальшого адміністрування матеріалів німецького етносу шляхом
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об’єднання їх в одному «Архіві німецької нації» під керівництвом Крайового

управління архівів бібліотек та музеїв.

Цієї ж думки дотримувався й керівник Крайового управління д-р

Вінтер, що знайшло своє відображення в його листі Рейхскомісару України

№ 552/43 від 19.07.1943р. [2,арк.128–131]. Цей документ фактично є

доповіддю про нараду з архівних питань, яка містить основні принципи

подальшої концентрації та підпорядкування архівних матеріалів етнічних

німців на всій території РКУ, а саме:

1. Документи стосовно етнічних німців, знайдені в Південній Україні,

повинні лишатися в Рейхскомісаріаті України, оскільки повстає

питання про новий розвиток німецьких поселень.

2. Це ж саме стосується й раніш вивезених з України архівних

документів етнічних німців, які повинні бути повернуті на Україну.

3. Передбачається створення Центральної генеалогічної служби

Рейхскомісаріату Україна та Центрального архіву етнічних німців

під єдиним керівництвом Крайового управління архівів, бібліотек та

музеїв.

Вищенаведені пропозиції були представлені на схвалення

Рейхскомісару України, про що свідчить проект розпорядження

Рейхскомісара, який затверджує пропозиції д-ра Вінтера [2,арк.132].

Отже, наявні в архівних справах КУАБМ документи свідчать не

тільки про активні пошуки та дослідження архівних матеріалів етнічних

німців з боку установ німецької окупаційної адміністрації, але й про

поступове створення адміністративної системи з концентрації, обробки та

дослідження знайденої документації, яка з плином часу все більше

змінювалась в бік її повної централізації.

Створення єдиного «Архіву німецької нації» в структурі Крайового

управління архівів бібліотек та музеїв було унеможливлено через

несприятливий для Німеччини хід військових подій. Так само не відбулось й

повернення до України матеріалів німецького етносу, що були вивезені до
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Німеччини на ранніх стадіях окупації. Навпаки, як свідчать документи зі

справ Крайового управління (наприклад - [2,арк.161;7,арк.485–488;2,арк.766–

767;3,арк.174–176]), через якихось два місяці ця установа опікувалась вже не

поверненням раніш вивезених архівних фондів, а організацією нового вивозу

на захід матеріалів, що були сконцентровані в Генеалогічних службах

Дніпропетровська та Житомира, а також у спеціальних відділах «Німецька

народність» при відповідних генеральних округах Рейхскомісаріату Україна.

Таким чином, проаналізовані документи з архіву Крайового

управління архівів, бібліотек та музеїв мають достатній інформаційний

потенціал та є важливим джерелом з вивчення історії архівних установ на

території Рейхскомісаріату Україна в період німецько-фашистської окупації.

Вони розкривають один з найбільш вагомих аспектів архівної діяльності

німецької окупаційної адміністрації – розшук, дослідження та спроби

впорядкування архівної спадщини німецьких колоністів з метою

використання її для подальшого обґрунтування історичних прав німецької

нації на етнічні українські землі.
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